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У статті висвітлюються теоретико-правові аспекти системи права. Аналізується зміст поняття «система права». Акцентується увага 
на тому, що специфіка сучасного розвитку соціальних систем, у тому числі і правової системи, складовою якої є система права, показує, 
що еволюція соціуму перейшла на новий етап свого розвитку.

Ключові слова: право, праворозуміння, система права, системність права, структура права.

В статье рассматриваются теоретико-правовые аспекты системы права. Анализируется содержание понятия «система права». Ак-
центируется внимание на том, что специфика современного развития социальных систем, в том числе и правовой системы, составляю-
щей которой является система права, показывает, что эволюция социума перешла на новый этап своего развития.
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The system of law theoretical and law aspects are elucidated in the article. The essence of the notion of «system of law» is analyzed. 
Attention is paid to the fact that the specific features of contemporary social systems development in general and the law system, the constituent 
of which is the system of law in particular, shows that the society evolution has passed through on a new stage of its development.
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постановка проблеми. в сучасній теорії права ціл-
ком об’єктивно існує плюралізм підходів до розуміння 
права, однак фактично всі вони не заперечують таку 
ознаку права, як системність: чи розглядається право 
як норми, що походять від держави, нею охороняється 
і виступають регулятором найбільш важливих суспіль-
них відносин, чи винятково як прояв правосвідомості, 
явища людської психіки, на які впливають різні факто-
ри, у тому числі і законодавство, чи як порядок суспіль-
них відносин, який знаходить свій вияв у правомірній 
поведінці людей,все одно це завжди не просто норми, 
явища психіки, акт комунікації та ін., а їх система тому 
одним з ключових питань сучасної теорії права є систе-
ма права. Як вказує Є. погорілов, при усіх показниках 
моделі права як цілісної системи його вольова сторо-
на, детермінованість соціальними умовами, на які воно 
здійснює зворотний активний вплив, сприяючі прогре-
сивному розвитку, формуванню нових взаємовідносин 
у суспільстві, є підставою для усіх інших характерис-
тик права, в тому числі і висновку, що право адаптив-
ноадаптуюча соціально етична система, котра входить 
у суб’єктивний фактор суспільного розвитку [1, с. 53].

сьогодні, в україні у зв’язку з необхідністю гар-
монізації національного законодавства до норматив-
них приписів міжнародних та регіональних інституцій 
(що зумовлює рецепцію невідомих раніше вітчизняній 
юридичній науці окремих правових явищ чи їх інтер-
претацій), зміною юридичної парадигми переосмислю-
ються майже всі юридичні категорії та поняття. не є 
винятком і категорія «система права».

стан дослідження. важливими в цьому аспекті є 
напрацювання таких українських науковців, як л. Бо-
гачова, к. горобець, л. заморська, в. костицький, ю. 
оборотов, н. онищенко, с. погребняк, ю. М. рижен-
ко та інші. слід зауважити, що, розглядаючи окреслене 
питання, окремі правники досліджують співвідношен-
ня системи права і структури права.

Мета дослідження. Метою цієї роботи є з’ясування 
змісту категорії «система права» у сучасному його 
трактуванні.

виклад основного матеріалу. вітчизняна тео-
рія держави і права розглядає систему права через її 

структуру, тобто внутрішню будову, що характеризу-
ється взаємодією норм права відповідної держави та їх 
об’єднанням у правові інститути та галузі.

п. рабінович під системою права розуміє систему 
всіх чинних юридичних норм певної держави [2, с. 
105].

н. оніщенко, присвятивши монографічне досліджен-
ня правовій системі, пропонує таку дефініцію поняття 
«система права» – це обумовлена економічним і соціаль-
ним устроєм структура права, що відображає внутріш-
ню узгодженість і єдність юридичним норм і одночасно 
їх поділ на відповідні галузі та інститути [3, с. 31].

російський правник л. Морозова систему права ін-
терпретує як об’єктивно існуючу внутрішню структуру 
права, що склалася історично і обумовлена характером 
суспільних відносин, які регулюються [4, с. 273].

в юридичній літературі наводяться й інші визна-
чення поняття системи права, однак при цьому завжди 
підкреслюється, що це:

а) системне утворення, тобто не проста сукупність 
або сума елементів, а цілісне утворення, наділене кон-
кретними властивостями, зв’язками, внутрішньою 
структурою;

б) об’єктивне явище, оскільки обумовлена суспіль-
ними відносинами, що склалися в суспільстві;

в) обумовлене національними, історичними, куль-
турними або іншими соціальними факторами;

г) динамічне, здатне змінювати свою внутрішню ор-
ганізацію під впливом зовнішнього середовища [4, с. 
273].

загалом, слід вказати на багатозначність терміна 
«система». тлумачний словник української мови на-
ступним чином інтерпретує розглядуваний термін: 
«порядок, зумовлений правильним, планомірним роз-
ташуванням і взаємним зв’язком частин чого-небудь; 
форма організації, будова чого-небудь (державних, 
політичних, господарських одиниць, установ тощо); 
сукупність яких-небудь елементів, одиниць, частин, 
об’єднуваних за спільною ознакою, призначенням; 
сукупність принципів, які є основою певного вчення; 
будова, структура, що становить єдність закономірно 
розташованих та функціонуючих частин» [5].
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філософська енциклопедія тлумачить систему як 
сукупність елементів, що знаходяться у відношеннях 
і зв’язках один з одним, яка утворює певну цілісність, 
єдність. перші уявлення про систему виникли в анти-
чній філософії, що висунула онтологічне тлумачення 
системи як впорядкованості і цілісності буття. у дав-
ньогрецькій філософії і науці (платон, аристотель, 
стоїки, евклід) розроблялася ідея системності знання 
(цілісність знання, аксіоматична побудова логіки, гео-
метрії).

сприйняті від античності уявлення про системність 
буття розвивалися як в системно-онтологічних кон-
цепціях спінози і лейбніца, так і в побудовах науко-
вої систематики 17-18 вв., що тяжіла до природної (а 
не телеологічної) інтерпретації системності світу (на-
приклад, класифікація к. ліннея). у філософії і науці 
нового часу поняття системи використовувалося при 
дослідженні наукового знання; при цьому спектр про-
понованих рішень був дуже широкий – від заперечен-
ня системного характеру науково-теоретичного знання 
(кондильяк) до перших спроб філософського обґрун-
тування логіко-дедуктивної природи систем знання (і. 
ламберт та ін.) [6, с. 551-552]

коли під системою права розуміють його структуру, 
його внутрішню будову, то мають на увазі певну фор-
му організації правових норм, що діють в державі, та-
кий порядок їх побудови, при якій норми позитивного 
(об’єктивного) права знаходяться в єдності, узгодже-
ності і взаємозв’язку і диференціюються на інститути і 
галузі. однак, як вказує н. а. пьянов, подібний підхід 
до розуміння системи права загалом дозволяє розкри-
ти деякі її риси, але в цілому уявляється обмеженим. 
річ у тому, що термін «система» має і інше смислове 
значення, яке відповідає філософському розумінню 
системи, яке є для теорії держави і права засадничим. 
система – це не структура, не внутрішня будова чого-
небудь, а безліч пов’язаних між собою елементів, що 
становить певне цілісне утворення. структура ж – це 
будова, внутрішня організація системи, що виражаєть-
ся в зв’язках і відношеннях, існуючих між елементами, 
що становлять систему. тому поняття «система пра-
ва» розкриває не стільки структуру позитивного права 
(хоча і її теж), скільки саме позитивне право як певну 
систему [7]. Хоча, зауважимо, таке розуміння викликає 
питання можливості існування структури права поза 
його системою і чи можуть функціонувати в праві яви-
ща (елементи), що виходять за межі його структурного 
і системного буття.

системність права обумовлює наступні ознаки сис-
теми права:

1. компонентність і багаторівневість. Будь-яка сис-
тема складається із компонентів (елементів, частин 
тощо). Явище можна розглядати на макро– і макрорів-
нях, як елемент системи вищого чи відповідно нижчого 
порядків. не є винятком і право, яке складається з від-
повідних компонентів, що залежать від превалюючої 
в суспільстві концепції праворозуміння. наприклад, 
психологічна школа права виокремлює інтуїтивне пра-
во як систему імперативно-атрибутивних переживань 
і позитивне право як результат переживання, проекції 
переживань тих чи інших осіб влади. соціологи (соціо-
логічна школа права) розглядають право не як самодос-
татню систему формалізованих приписів, абстрактних 
норм, а як «живий порядок», як систему конкретних 
правовідносин, як систему чинних норм. «живе право 
є внутрішнім порядком об’єднань людей – держави, 
сім’ї, торгівельних товариств тощо)». Мусульманське 

право не поділяється на публічне і приватне як в дер-
жавах романо-германської правової сім’ї чи на загальне 
право і право справедливості як в державах англосак-
сонської правової сім’ї. система мусульманського пра-
ва формувалась через правові комплекси за тематиками 
релігії, сім’ї, общини тощо.

2. Будь-якій системі, у тому числі і системі права, 
властиві інтегративність та організованість. елементи, 
що складають систему, так чи інакше пов’язані між со-
бою, створюють єдине ціле. 

у філософії прийнято розрізняти сумативні і орга-
нічні (організовані) системи. у сумативних системах 
елементи, що становлять систему, знаходяться в меха-
нічному, випадковому зв’язку. у органічних системах 
зв’язок між елементами носить глибший характер. еле-
менти в такій системі структуровані і знаходяться один 
з одним в строго певних зв’язках і залежностях.

організованість системи права саме і виражається 
в тому, що норми права й інші елементи системи права 
сполучені в одне ціле не механічно, не випадково, а ор-
ганічно, на основі строго певних зв’язків. тому система 
права – це не просто єдність правових норм, а органі-
зована, впорядкована єдність, що характеризується їх 
узгодженістю.

3. об’єктивність. об’єктивність системи права 
полягає у тому, що вона утворюється відповідно до 
об’єктивно існуючих суспільних відносин. система 
права відбиває структуру (систему) реально існуючих 
суспільних відносин, які і зумовлюють систему пра-
ва. л. і. заморська вказує, що система права виступає 
як модель правового регулювання, яка має науковий 
характер побудови, практичний напрям і мету. науко-
вість полягає в тому, що система повинна будуватися 
на основі результатів наукового дослідження законо-
мірностей правового регулювання суспільних відно-
син, тобто аналізу об’єктивних факторів детермінації 
суспільних відносин і можливостей їх суб’єктивної 
модифікації. практичний напрям і мета виражаються 
в тому, що її функціонування має за мету підтримання 
внутрішніх несуперечностей і оптимально регулюючої 
суспільні відносини системи законодавства [8, с. 48].

4. цілісність. система права характеризується ці-
лісністю. це цілісне утворення в межах усієї держави, 
якщо мова йде про національне право, або межах від-
повідних утворень, наприклад,система права Європей-
ського союзу. попри те, що позитивне право склада-
ється з окремих норм, вони, будучи пов’язаними одна 
з одною, утворюють єдину систему норм, що виступає 
як цілісне утворення, що складає позитивне право.

5. динамізм і саморегуляція. Як зазначено вище, 
система права об’єктивно обумовлена системою сус-
пільних відносин. для сучасного соціуму характерним 
є значний темп змін, що відбуваються в ньому. сучасна 
специфіка розвитку соціальних систем, в тому числі і 
правова система, складовою якої є система права, пока-
зує, що еволюція соціуму перейшла на новий етап свого 
розвитку – етап пошуку оптимальних рішень глобаль-
них катаклізмів, етап пошуку «золотої середини» між 
крайностями з метою подальшого просування людства 
шляхом коеволюційної єдності суспільства і природи, 
суспільства й особистості. одним з основних завдань 
соціології є у ретроспективному і перспективному ана-
лізі досліджувати феномен соціальної самоорганізації 
шляхом використання ідей та методів синергетики у 
процесі дослідження особливостей соціокультурного 
розвитку. усе це стало передумовою для появи якісно 
нових теорій, що розкривають механізми реалізації со-
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ціальних законів. синергетика – це новий, конструк-
тивний діалог людини з природою, синтез людського 
знання і мудрості, неупереджений підхід до пізнан-
ня криз, нестабільності і хаосу, до створення засобів 
управління ними. вона не просто змінює понятійний 
характер мислення, але почасти перебудовує наше сві-
товідчуття, розуміння ходу еволюційних процесів, на-
решті, нашу життєву позицію. 

усі суспільні відносини органічно пов’язані між 
собою і проникають одне в одне. Більш-менш одно-
значне визначення їх можливе лише в абстракції, на 
рівні теоретичного аналізу. реальне життя суспіль-
ства характеризується значним синтезом суспільних 
взаємозв’язків і стосунків. суспільство як відкрита 
система, власне, і може існувати лише в такому не-
рівноважному стані. нерівноважність робить її надто 
чутливою до флуктуацій, що створюють варіації для 
вибору майбутнього напряму розвитку. такий вибір 
відбувається при створенні нової структури, що, у 
свою чергу, не може залишатися незмінною знову ж 
таки через свою відкритість і здатність породжувати 
зміни. причому тут важливий еволюційний синтез 
поступовості і чергування, прогресу і регресу. чергу-
вання етапів самоорганізації системи не може пере-
творитися в природний маятник, тобто не може стати 
подібним закритій, рівноважній системі з постійним 
поверненням у висхідне положення. розімкнення ци-
клу забезпечується біфуркацією – непередбачуваніс-
тю чергового повороту, хоча цей поворот здійснюєть-
ся в межах чергового етапу, тому що вибір обмежений 
набором накопичених можливостей.

відкрите суспільство інтерпретується саме як сус-
пільство творче і динамічне, засноване на ідеях лібе-
рального плюралізму, гнучке до різноманітних впливів 
і змін, для якого іманентним є ініціатива, саморегуля-
ція. слід зауважити, що таке суспільство протистав-
ляється філософами суспільству закритому, для якого 
властивими є стагнація, авторитаризм, догматизм, пре-
валювання соціальномасового начала над індивідуаль-
ним (інтерпретуючи це в аспекті державно-правовому, 

отримаємо принцип: людина для держави, а не держа-
ва – для людини). нагадаємо, що саме цей контрапункт 
є лейтмотивом філософської концепції відомого бри-
танського мислителя карла поппера, за якою розви-
ток сучасної цивілізації, що започаткована «грецькою 
революцією» V-IV ст.ст. до н. е., вказує на переваги і 
перспективність відкритих суспільств на зразок давніх 
афін чи сучасних західних демократій над закритими, 
такими як спарта, німеччина напередодні і під час дру-
гої світової війни, союз радянських соціалістичних 
республік.

система права як абстрактно-юридична конструкція 
в звичайних умовах еволюційного розвитку суспільства 
відрізняється великою структурною стабільністю і кон-
цептуальною консервативністю. проте істотні зміни в 
суспільних відносинах, в цілях і завданнях правового 
регулювання супроводжуються відповідними коректу-
ваннями концепції і перетвореннями структури систе-
ми права, що склалася (поява нових правових галузей 
і інститутів, зникнення або перетворення колишніх 
і так далі). так, як вказує в. с. нерсесянц, в сучасній 
російській системі права немає вже такої галузі, як кол-
госпне право, і разом з тим з’явилися деякі нові право-
ві галузі (наприклад підприємницьке право) і підгалузі 
(наприклад банківське право, конституційно-процесу-
альне право і так далі). значні зміни спостерігаються в 
інституційній структурі багатьох традиційних галузей 
права (поява багатьох нових правових інститутів, істот-
не оновлення колишніх і так далі) [9, с. 445].

висновки. таким чином, здатність системи права 
до саморегулювання сприяє її стійкості і стабільності, 
в той же час право – це функціонуюча і така, що постій-
но оновлюється і розвивається система. система права 
– це об’єктивно обумовлене суспільними відносинами, 
національними, історичними, культурними або іншими 
соціальними факторами об’єднання правових елемен-
тів, у якому всі елементи настільки тісно пов’язані один 
з одним, що виступають по відношенню до оточуючих 
умов та інших систем як єдине ціле, якому властиві са-
морегуляція і динамізм.
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